

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Leones, 15

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Teléfono, 70

Año VIII.

Jueves 3 de Mayo de 1906

Núm. 1.978

UNA CARTA DEL SEÑOR MAURA

Con motivo de la constitución del Centro Monárquico-conservador, de Barcelona, el jefe del partido conservador, señor Maura, dirigió la siguiente carta a los organizadores de aquél:

"Excelentísimos Sres. D. F. Benet y Colom, D. M. Sandumenge, D. E. Castellar, D. M. Moreno Churraca, D. R. Rubio, D. J. Espinós, barón de Satrústegui, don J. María Nal, conde de Sert y D. J. Saguer."

Barcelona.

Mis distinguidos y queridos amigos: He leído su carta, y la contesto con viva complacencia, aplaudo calurosamente y sin reservas la determinación que han tomado y se sirven comunicarme, para la cual deseo y espero feliz éxito.

Aunque necesitadas siempre de dirección que las dé unidad y las haga secundas, colectivas han de ser en el más amplio sentido de la palabra. Si fracasan irremisiblemente, las obras políticas en una Nación que, como de España tengo dicho, es tradicionalmente democrática por su contextura social, dentro de un régimen como el constituido aquí, cuyos vicios no consisten sino en las menguas de sincera efectividad que socavan sus asientos democráticos.

Mi constante anhelo es conseguir en la acción política el concurso simultáneo, concertado y ponderado de todas las energías nacionales, hasta que sea verdad plena el gobierno de la Nación por sí misma, como organismo vivo coronado por la Monarquía, de modo que sus destinos dejen de estar en manos de una oligarquía — gente agremiada con diversos nombres, irrisorios a veces, sin otro designio que acaparar, en el Estado y en las localidades, la fuerza oficial.

Nada tan saludable y conservador como la asistencia ingenua y efectiva de las clases todas y los pueblos enteros a las funciones en que consiste la vida pública, desalojando a los habituales detentadores de la dominación, que hacen execrable la autoridad y la divoran del prestigio moral en que su nervio consiste.

Juntarse los que en medio de la presente turbación de los ánimos en Cataluña, y señaladamente en Barcelona, se sienten unidos por la coincidencia en convicciones fundamentales, es realizar la parte que de ustedes depende en el único remedio que juzgo eficaz para los pueblos. Y es la parte más urgente y necesaria, porque mientras otros elementos se agitan y quizás emplean hasta el abuso los medios de influir en el curso de la política, los de índole conservadora suelen propender a lamentable abstención y pasividad, cuando algunos no se dejan desviar de su órbita natural por impulsos circunstanciales.

De desear y de esperar es que sea transitorio este descamino, y que crezca de día en día el número de los afines que, depuesta la ofuscación y vencida la inercia, acudan a colaborar con ustedes en el empeño de apoyar y estimular a los Poderes constituidos, para conseguir las reformas que sólo de ellos se pueden obtener ordenada y pro-vechosamente.

Me sería grato saludarles en persona y presenciar la inauguración del Centro que ustedes van a establecer; agradezco muy de veras su invitación, además de quedarme

obligado por los bondadosos términos que su benevolencia les ha sugerido, al hacerla. Por ahora, sin embargo, considero más conveniente que me dispensen de asistir.

Las manifestaciones más a que el acto daría ciertamente ocasión, y que ustedes estiman útiles, no estarían exentas de inconvenientes.

He declarado muchas veces, con las palabras y con mi conducta, mis convicciones; sólo pueden desconocerlas quienes de propósito quieran tergiversarlas, y quienes hayan considerado superfluo enterarse de ellas: para unos y otros valdría poco ratificarlas. Vea cada cual si debe o no reservar su confianza. Pongo más ahínco en la conducta presente y la futura, véase si no tratada con justicia. No quiero que la natural inconsciencia de las palabras se pueda tomar como medida para apreciar la firmeza de las resoluciones sólo por el deber sugeridas.

Dios querrá que acierte a cumplirlo, sin haberlo deprimido con la apariencia de compromisos ociosos. Ni sabría ofrecer a nadie más de lo que él me ordene, ni en ello son decorosas las ofertas, además de ser innecesarias.

Los que tengan fe, como ustedes, y consideren que cada cual debe a su Patria una cooperación al bien y una resistencia contra el mal, no nos negarán su concurso.

Desde luego hago la grande y justa estimación que el de ustedes merece, y me honro en aseguráles mi apoyo, repitiéndome su afectísimo amigo, q. b. s. m.

A. Maura.

Madrid 20 de Abril de 1906."

Alfonso XIII en Inglaterra

Londres 2.—Ayer, después de una permanencia de quince días en la isla de Wight, el rey Don Alfonso la abandonó, y acompañado de las princesas salió poco antes de medio día con dirección a Cowes, en cuyo puerto tomaron un bote que les condajó a bordo del yate real «Giralda».

Con un tiempo hermoso hicieron la travesía, durante la cual almorcizaron en el buque.

La regia comitiva, apenas desembarcó en Southampton, ocupó tres automóviles.

Don Alfonso guiriaba uno en el que iba acompañado de las princesas.

Se detuvieron en Manchester, una de las más antiguas y pioneras ciudades de la Inglaterra meridional, célebre por su catedral gótica y su famosa Liga.

El arzobispo les recibió, acompañándoles durante su visita.

En dicha ciudad permanecieron de diez a once horas, suficiente para tomar el té, y después se pusieron en marcha nuevamente a las cuatro y media de la tarde, para llegar a esta capital a la hora de comer.

El rey comió con las princesas en Kensington Palace y luego fué a alojarse en Buckin-gham Palace.

Durante los tres días que el rey y las princesas permanecerán aquí se dedicarán a hacer compras, como si se tratara de simples particulares, y después irán visitando, dentro de la más estricta intimidad, a varias familias aristocráticas y harán algunas excursiones por las cercanías.

La partida de los angustios viajeros está fijada en principio para el viernes próximo; pero todavía puede sufrir alguna variación, por no ser definitiva.

El rey, antes de partir de Wight, ha

enviado como regalo a la nueva iglesia católica de San David, en Cowes, seis magníficos candelabros de plata.

Burdeos 2.—En el Colegio Académico de Saint Pierre se ha recibido ya la contestación del alcalde de Burdeos, manifestando que la villa de Mouriscot tiene un parque de 15 hectáreas y que la villa la habita la princesa Federico de Hannover.

El propietario de la finca, que es Mr. Bellairs, viceconsul de Inglaterra en Francia, exige por la venta de dicha posesión la suma de 500 000 francos.

Se ha formado un Comité provisional para entender en cuantos incidentes se relacionen con las gestiones que se vienen haciendo para hacer viable el pensamiento iniciado por varios estudiantes españoles.

Detalles de un naufragio

Bruselas 2.—Acaban de llegar los supervivientes del «Smet-de-Naeyer», barco escuela de la marina mercante.

Ha escuchado el relato de la catástrofe a uno de los marineros salvados por el «Dunkerque», después de pasar un terrible día en la chalupa número 2 del barco naufragado.

El barco-escuela comenzó a hacer agua por una vía misteriosa, que no pudo conocerse, inundando el agua las bodegas y sellados.

Las bombas de mano y de vapor eran insuficientes para achicar el agua y cuando llevaban cuarenta y ocho horas de incesante trabajo, un violento golpe de mar inutilizó cuatro bombas.

El mar estaba imponente, y al tercer día se inutilizó la bomba de vapor de proa. La de popa no funcionaba tampoco.

Cuando el barco comenzaba a hundirse, pasó un navío a la vista; pero no vio las señales de auxilio que se le habían.

El capitán Fucanul comenzó a ordenar el salvamento con gran sangre fría; pero las cañeras eran hechas trizas por los golpes de mar contra el costado del barco.

Muchos alamanos, terriblemente maldados, lo pedían dejar sus literas, y a pesar del peligro de muerte, nadie hizo actos de fuerza, embarcando por turnos.

En el puente estaba el capellán, hombre heróico, que bendecía los botones a medida que se iban lanzando al agua. Y con calma estólica, que a todos admiró, rezaba responsos cada vez que el mar se erguía una embarcación.

Hubo detalles de sublime heroísmo. Un alumno que era huérfano, cedió su sitio en la chalupa número 2 a otro que tenía padres, tirándose al agua.

El barón von Zullenest de Nievat cedió su sitio en una canoa que se fue a pique, a un maquinista enfermo, y no quiso embarcar.

Los marineros cedían su plaza a los alamanos, y todos rivalizaban en heroísmo.

El barco se fue hundiéndose muy poco a poco, sostenido por sus mamparas y depósitos estancos.

A última hora de la tarde calmó algo el viento, abonanzando el mar, y pudo ponerse a flote una chalupa, en donde embarcaron los que aún había a bordo, consiguiendo alejarse del barco, en donde quedaron el capitán Fucanul, el segundo, barón von Zullenest de Nievat, y el capellán, padre Knyperst, el cual estaba en el puente hasta que el barco se hundió totalmente.

El capitán, con la gorra en la mano, se hundió diciendo adiós con calma estólica a los que tripulaban la chalupa, y el capellán, mientras se hundía, bendecía con su mano derecha el mar.

El segundo oficial, en un momento de terrible angustia para todos, tregó por el cordaje de un palo y consiguió nadar cuando el barco se hundió.

Nadando con otros tres naufragos, uno de ellos el primer oficial, llegaron a la chalupa y subieron a ella. Pero como estaba muy cargada, se despideron de sus compañeros, y con heroísmo similar se lanzaron al agua, muriendo ahogados.

La chalupa número 2 estaba a merced de las olas corea de tres días, sin agua ni viviendo, siendo milagroso que el agua no la volcase.

Agarrados a cabos y sostenidos por salvavidas signaron a la chalupa cinco naufragos.

Cuando ya estaban exhaustos y muertos de sed, vieron un vapor, el «Dunkerque», y haciéndole señales con los puestos al extremo de los remos, consiguieron hacerse ver, siendo salvados a las cuatro horas de haber divisado el vapor.

Ocurrieron detalles terribles y relatan hechos del capitán y del capellán, que demuestran un heroísmo superior a todo encomio.

Cuando el pánico era mayor el capitán dijo a la tripulación: «No hay peligro alguno. Y en prueba de ello voy a fijar la situación exacta del barco.» Estas palabras infundaron ánimo y evitaron que la catástrofe fuese mayor.

Hasta el último momento dio órdenes con los tres oficiales de a bordo y murió con serenidad asombrosa.

El Gobierno ha socorrido a los naufragos que vienen de Hamburgo, y se lanza la idea de elevar un monumento en memoria de los heróicos oficiales y capellanes del «Smet-de-Naeyer».

Como detalle terrible, dicen los marineros que el mar iba aproximando a la chalupa los cadáveres de los naufragos y los restos de los botes deshechos, teniendo que alejarse de ese fúnebre cortejo a fuerza de remos y con peligro de que el mar, al tomarlo de través los tombara.

NOTAS POLÍTICAS

La carta que el señor Maura ha dirigido a los conservadores de Barcelona, con motivo de la inauguración del nuevo Círculo, es un documento importantísimo, en el cual se demuestra una vez cómo el ilustre jefe de nuestra agrupación, penetrado de la realidad de los males de que adolece la política española, persigue su remedio con inquebrantable decisión.

De nada sirven las leyes, énulas resultan todas las reformas, si los ciudadanos se apartan sistemáticamente de toda intervención en la vida pública, dejando el campo libre a los que el señor Maura denominada con gráfica frase «detentadores de la dominación».

Hace falta que todos se penetren de que el ejercicio de los derechos políticos es un deber de inexcusable cumplimiento, y de que sólo así, por la cooperación de todos los ciudadanos, por el concurso de todas las energías y por el contraste de todas las aspiraciones, puede conseguirse que sea verdad plena el gobierno de la Nación por sí misma.

A lograrlo se encaminó en el Gobierno, y se encamina ahora en la oposición, la labor del ilustre jefe de los conservadores quien, al proceder de esa suerte, no sólo realiza una obra verdaderamente nacional, sino esencialmente democrática, que no puede menos de tener el aplauso de todos los hombres de buena voluntad.

El señor Maura no quiere que los destinos del país estén en manos de una oligarquía — gente agremiada con diversos nombres—, y por eso reitera una y otra vez su llamamiento a los españoles, para que todos, con arreglo a sus particulares convicciones, influyan en la marcha de los negocios públicos, de modo que la conducta de los Gobiernos sea la resultante de las verdaderas aspiraciones nacionales.

Notas meteorológicas

El tiempo que hace

La temperatura máxima dura las últimas 24 horas ha sido 30.20 y la mínima 7.20.

Esta mañana a las once la altura barométrica era 763.60 y la temperatura a la sombra 16.80.

El tiempo que hará

El aparato del Círculo Conservador marca para mañana aumento del calor.

AVISO

Sociedad José Barea é Hijo

Precios al público desde el dia 1º de Mayo.

Vaca con hueso a 1.68 pesetas kilo, sin hueso a 2.44.

Ternera con hueso a 2.32, sin hueso a 3.32.

Carne de borrego y macho, a 1.44.

Crónica Provincial

Vacantes

Está vacante y puede ser solicitada por los licenciados del ejército que reúnan las condiciones reglamentarias, una plaza de cartero de Fernán Núñez, dotada con 300 pesetas anuales.

Está vacante y se proveerá por concurso en el término de quince días, una plaza de médico titular de Villaviciosa, dotada con 1.500 pesetas anuales.

Por hurtos

De forraje de cabada de una finca del término del Viso, la guardia civil ha detenido a Saturnino Sanchez, que fué puesto a disposición del juzgado respectivo.

Buen socio

Ha sido detenido por la guardia civil de Almodóvar del Río, Juan Margas Arrán (a) Molino, el cual pidió para examinar y ver si era buena la moneda, 110 pesetas que Felipe Gutiérrez Alcázar llevaba en la mano como producto de una venta de carbón y de la que le correspondía la mitad al primero. El Arrán se negó a devolver el referido dinero agradeciendo a Felipe que resultó con varios arañazos en la cara.

Deslinde

Por la Alcaldía de Belmez se ha invitado a la de Pueblo Nuevo, para que, por comisiones de año y otro municipio, se proceda al deslinde y amojonamiento de los terrenos que por virtud de la segregación de entrambos pueblos como asimismo del de Peñarroya, habrá de constituir los respectivos términos jurisdiccionales.

Lotería

El segundo premio de la última extracción ha correspondido en parte a personas que ocupan modesta posición en Cabra donde se vendieron cuatro décimos.

Crónica Local

Primera comunión

El próximo domingo, festividad de San Pelagio, se acercarán á la Sagrada Mesa las alumnas del Colegio de Santa Victoria, que convenientemente preparadas por las RR. M. M. Escuelas deben efectuar su primera comunión.

Como este día feliz, únicamente en la existencia de la persona, por el entusiasmo el candor, la santidad que consigo lleva ha de comprender á muchas alumnas, la fiesta religiosa del domingo en Santa Victoria se verá muy concurrida y tendrá desposo un caríoso y familiar coronamiento en bastantes hogares, á los que llevará raudales de alegría.

Funerales

Anteayer se verificaron en la parroquia de San Francisco los funerales, en sufragio de la maledicida señora Elisa Martínez Gordillo, hija del comandante de infantería don Esteban Martínez Prados.

El duelo al que asistió una numerosa concurrencia, fúnebre por el teniente coronel señor Hermosilla, el teniente coronel señor Muñoz y el exdiputado provincial señor Villalba Bargas.

El cadáver fué trasladado á la carroza fúnebre por varias señoritas amigas de la finada.

Cubrieron el féretro seis coronaes con sendidas dedicatorias.

Las cintas las llevaban don Antonio y don Juan Esqueta, don Francisco Merino, don Joaquín Aumente, don Francisco Tovar y doña Antonia Ramírez.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Rafael.

Recibían sus desconsolados padres la expresión más sentida de nuestro pésame.

La Cruz Roja

Con motivo de celebrarse en Londres por la Asociación Internacional de La Cruz Roja tan importante acto y á la vez una exposición sanitaria, la Asamblea Española ha invitado á los socios cooperadores que se han distinguido en el estudio de material de curación, alogamiento y transporte de heridos y enfermos, siendo entre ellos, el socio fundador de La Cruz Roja en Córdoba, nuestro querido amigo don Manuel Fernández Varga, el que al inscribirse para dichas conferencias envió los modelos y estudios correspondientes á un hermoso hospital móvil de campaña capaz para 70 camas, dos aparatos diferentes de transporte de heridos por ferrocarril, una silla camilla litera de precisión y tienda de campaña de nuevo tipo, de cuyos estudios posee dos privilegios de invención y premiados además, en el 9º Congreso International de Higiene.

Depositario pagador, 17.030'61.

Sínodo

Hoy como primer jueves de mes han efectuado exámenes trienal en el Seminario varios sacerdotes de la diócesis.

Minas

Don Rica do E-hoy Carr ha solicitado doce pertenencias de la mina de cobre titulada «Inferior», del término de Obejo; don Francisco Tienda Cubero traíta de la de hierro «Ampliación á San Carlos», de Villaviciosa; D. Bartolomé Pérez Hidalgo veinte de la de plomo «Fragarcia», de Mortero, y don Leonardo M. Kohler veinte y cuatro de la de hierro «La Iria», también de Mortero.

Collega

Ha comenzado á publicarse en Pueblo Nuevo del Terrible un periódico quincenal titulado «El Odeón» y representante de la política canalejista.

El director de dicha publicación nuestro compatriota don Fernando Romero que hace ya par de años dirigió «El Ideal», órgano de los canalejistas de dicho distrito.

Le deseamos larga y próspera vida.

Casi nada

Por ciertas particulares de Madrid sabemos que piden en el Hotel París por una habitación con un balcón á la Puerta del Sol la fieliera de setecientas pesetas diarias.

Reformas sociales

La junta provincial de reformas sociales se reunirá en el despacho del gobierno civil á las 12 del dia 10 del actual.

La Unión y El Félix Español

Según el estado que tenemos á la vista de los siniestros satisfechos por esta importante Compañía, resulta que ha abonado por indemnización de los incendios ocurridos durante el año último de 1905 en toda España la cantidad de 2.342.021 pesetas 56 céntimos, ha-

biendo correspondido á la provincia de Córdoba de la que es subdirector nuestro distinguido amigo don Antonio Vázquez Velasco la suma de 78.247 pesetas 98 céntimos, cuyas respetables cifras justifican el creciente crédito de expresada Compañía española, debido á la exactitud con que cumple sus contratos.

Funerales

Anteayer se verificaron en la parroquia de San Francisco los funerales, en sufragio de la maledicida señora Elisa Martínez Gordillo, hija del comandante de infantería don Esteban Martínez Prados.

El duelo al que asistió una numerosa concurrencia, fúnebre por el teniente coronel señor Hermosilla, el teniente coronel señor Muñoz y el exdiputado provincial señor Villalba Bargas.

El cadáver fué trasladado á la carroza fúnebre por varias señoritas amigas de la finada.

Cubrieron el féretro seis coronaes con sendidas dedicatorias.

Las cintas las llevaban don Antonio y don Juan Esqueta, don Francisco Merino, don Joaquín Aumente, don Francisco Tovar y doña Antonia Ramírez.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Rafael.

Recibían sus desconsolados padres la expresión más sentida de nuestro pésame.

La Cruz Roja

Con motivo de celebrarse en Londres por la Asociación Internacional de La Cruz Roja tan importante acto y á la vez una exposición sanitaria, la Asamblea Española ha invitado á los socios cooperadores que se han distinguido en el estudio de material de curación, alogamiento y transporte de heridos y enfermos, siendo entre ellos, el socio fundador de La Cruz Roja en Córdoba, nuestro querido amigo don Manuel Fernández Varga, el que al inscribirse para dichas conferencias envió los modelos y estudios correspondientes á un hermoso hospital móvil de campaña capaz para 70 camas, dos aparatos diferentes de transporte de heridos por ferrocarril, una silla camilla litera de precisión y tienda de campaña de nuevo tipo, de cuyos estudios posee dos privilegios de invención y premiados además, en el 9º Congreso International de Higiene.

Depositario pagador, 17.030'61.

Sínodo

Hoy como primer jueves de mes han efectuado exámenes trienal en el Seminario varios sacerdotes de la diócesis.

Minas

Don Rica do E-hoy Carr ha solicitado doce pertenencias de la mina de cobre titulada «Inferior», del término de Obejo; don Francisco Tienda Cubero traíta de la de hierro «Ampliación á San Carlos», de Villaviciosa; D. Bartolomé Pérez Hidalgo veinte de la de plomo «Fragarcia», de Mortero, y don Leonardo M. Kohler veinte y cuatro de la de hierro «La Iria», también de Mortero.

Collega

Ha comenzado á publicarse en Pueblo Nuevo del Terrible un periódico quincenal titulado «El Odeón» y representante de la política canalejista.

El director de dicha publicación nuestro compatriota don Fernando Romero que hace ya par de años dirigió «El Ideal», órgano de los canalejistas de dicho distrito.

Le deseamos larga y próspera vida.

Casi nada

Por ciertas particulares de Madrid sabemos que piden en el Hotel París por una habitación con un balcón á la Puerta del Sol la fieliera de setecientas pesetas diarias.

Reformas sociales

La junta provincial de reformas sociales se reunirá en el despacho del gobierno civil á las 12 del dia 10 del actual.

La Unión y El Félix Español

Según el estado que tenemos á la vista de los siniestros satisfechos por esta importante Compañía, resulta que ha abonado por indemnización de los incendios ocurridos durante el año último de 1905 en toda España la cantidad de 2.342.021 pesetas 56 céntimos, ha-

biendo correspondido á la provincia de Córdoba de la que es subdirector nuestro distinguido amigo don Antonio Vázquez Velasco la suma de 78.247 pesetas 98 céntimos, cuyas respetables cifras justifican el creciente crédito de expresada Compañía española, debido á la exactitud con que cumple sus contratos.

Trenes expresos entre Madrid y Sevilla

El expreso diario que sale de Madrid á las 9'45 de la mañana y llega á Sevilla á las 9'30 de la noche, quedará suspendido desde el dia 10 del presente mes; y el expreso de la misma clase que sale de Sevilla á las 10 de la mañana para llegar á Madrid á las 10 de la noche, quedará también suspendido desde el dia 11 de dicho mes.

Los antiguos expresos continuarán circulando entre Madrid y Sevilla á las horas de costumbre.

SOMATOSÉ

Estimula en alto grado el apetito.

In la Audiencia

Mañana ante la sección segunda se verá en juicio oral y público una causa instruida en el juzgado de Córdoba por el delito de estafa contra Manuel Otega y otro, á quien defenderá el señor Castillejo y representará el señor Casajón.

La Cruz de Mayo

Los hijos de Galicia han celebrado esta fiesta recorriendo la población tocando flauta y panderas.

CONSULTA DE ENFERMEDADES CRÓNICAS

EN CÓRDOBA, FONDA SIMÓN

desde el 27 al 6 de Mayo
a cargo del ilustrado profesor médico
Hispano americano



D. F. GUERRERO FERNANDEZ

Especialista del Instituto de Organoterapia de Madrid, autorizado por Real orden de 29 de Mayo de 1896.

Tratamientos especiales y gastroenteropatías analizadas por el Director del Laboratorio Histo-Químico de Madrid, para combatir las enfermedades del SISTEMA NERVIOSO, PECHEO, ESTÓMAGO Y VIAS GENITO-URINARIAS.

Curación radical de las Hernias (QUEBRADURAS)

Nuevos inventos y sin rival tratamientos para organo-terapéutico, ayudando de la contención absoluta.

Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Honorarios: una consulta, 5 pesetas.

ANUNCIOS PREFERENTES

Se admiten anuncios para esta sección á precios convencionales.

SE ARRIENDA

Desde San Juan, la casa número 6, de la calle Bataneras.

Toda la casa ó por pisos.

Para tratar con su dueño, Gutiérrez de los Ríos 59.

SE VENDE

Un carrojón bis á bis que también puede usarse como duque. Para tratarlo con su dueño Antonio Alvarez. Cruz del Rastro esquina á la Ribera (Taller de herrería y carpintería).

SE ARRIENDA

Desde el dia una casa con grandes cocheras y espaciosos graneros y un jardín con dos fuentes de tierra.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

de tres á seis de la tarde; donde se vende un kiosco propio para Feria.

OCASIÓN

Se vende un landean de cinco lucas, á precio arreglado.

En la cochera de la casa Pedro López, darán razón.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

de tres á seis de la tarde; donde se vende un kiosco propio para Feria.

OCASIÓN

Se vende un landean de cinco lucas, á precio arreglado.

En la cochera de la casa Pedro López, darán razón.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

de tres á seis de la tarde; donde se vende un kiosco propio para Feria.

OCASIÓN

Se vende un landean de cinco lucas, á precio arreglado.

En la cochera de la casa Pedro López, darán razón.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

de tres á seis de la tarde; donde se vende un kiosco propio para Feria.

OCASIÓN

Se vende un landean de cinco lucas, á precio arreglado.

En la cochera de la casa Pedro López, darán razón.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

de tres á seis de la tarde; donde se vende un kiosco propio para Feria.

OCASIÓN

Se vende un landean de cinco lucas, á precio arreglado.

En la cochera de la casa Pedro López, darán razón.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

de tres á seis de la tarde; donde se vende un kiosco propio para Feria.

OCASIÓN

Se vende un landean de cinco lucas, á precio arreglado.

En la cochera de la casa Pedro López, darán razón.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

de tres á seis de la tarde; donde se vende un kiosco propio para Feria.

OCASIÓN

Se vende un landean de cinco lucas, á precio arreglado.

En la cochera de la casa Pedro López, darán razón.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

de tres á seis de la tarde; donde se vende un kiosco propio para Feria.

OCASIÓN

Se vende un landean de cinco lucas, á precio arreglado.

En la cochera de la casa Pedro López, darán razón.

Informarán: Huerto de Se San Agustín, 6;

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

PÁGINA LITERARIA

Lo que se necesita
para cuidar una vaca⁽¹⁾

Como el señor Mirapalante es tan astuto y tan descontentadizo, no lograba encontrar quién le satisficiera para servirle.

Y lo necesitaba, porque apenas conseguía dar cima á su trabajo. Posee una casa un terreno de plantío, otro de secano y una vaca. La casa la tiene siempre limpia y jabelgada, como cuando vivía su Lambertina, que hace años le dejó viudo; el acre de tierra regable es la admiración de los vecinos de Valdealgorfa, y el campo que sólo las nubes mojan, gracias al cuidado de su dueño abastece á la vaca, que está bien cevada, gorda y lustrosa.

En cuanto al señor Mirapalante, poco que hacer se da á sí mismo. Es muy sobrio y se somete á un régimen dietético; rompe poco y el mismo se zurce su ropa, y se la lava y se la plancha. Todo lo hace a gusto menos cuidar de la vaca.

A la generalidad de las gentes se les ocurría que para cuidar una vaca no se necesitan grandes conocimientos, ni especiales acometividades. Pero el señor Mirapalante es de distinto modo de pensar, y como él es el dueño de la vaca...

Una vez, cuando ya casi estaba a punto de cerrar trato con cierto solicitante, le preguntó:

—¿Conoces bien la moneda?

—Tanto como bien, no señor.

—Pues que te presenten á ella y después hablaremos. Porque la moneda es como la mula, ú como la mujer: a güen recua de tiempo te resulta güita, ú falsa.

—Y qué tie que ver la moneda con la vaca?

—Mucho; ¿quién sabe si habré de vendela y habrás de cobrar tú?

A otro mozo le interrogó:

—¿Sabes leer?

—No señor.

—¿Y escribir?

—Una mijica, con pluma y con lápiz, con yeso y con carbón.

—Pero no comprenderás, si no lo escrito?

—Eso sí que no hay quien lo entienda. Como naide m' ha enseñau, escribo como me da la gana.

—Pus vuélvete cuando se entienda lo que escribes.

—Y pa guardar ganau se nesesita saber tanto?

—Precisamente pa guardar es pa lo que se nescita el saber, más que pa nada.

—Pus á los pies de usté. Me voy á estudiar á Salamanca.

Estaba algo malucho en cierta ocasión y se le presentó unsobrino, proponiéndole el cuidado de la vaca.

—¡Holá! ¡holá! Tú por aquí? Chiol! Pus si hace mi años que no t' hi visto...

—Como hi supido que estaba usté algo desmejorau, y yo voy de faena tal cualicamente, mihi dicho, digo: "Amos á ver al tío; yo podré ocuparme de su vaca".

—Ya se conoce que s' acerca el güen tiempo, cuando güelven los golondros á sus nidos. Quiócir que no te pensaráis que esté lejicos mi muerte, cuando acudes á visitarme. ¡Ay, maní! No está la brasa entoavia pa soltar su miel. La tea se hace de las raíces del pino, cuando el pino está mu seco, y por de ahura aun se halla fresquico. No pases, pu-s, ansias por mí, ni por mi vaca.

(1) Del libro «Eseñas Aragonesas» recientemente publicado por la casa Granada y C. de Barcelona.

—Pero por qué no hi de vegilla yo, mejor que otri?

Mia tú qué ella es cuasi como yo, y no la irán bien tus atenciones. Como con los de la familia hay tanta confianza, los parientes se premien demasiadas libertades, y no hay pior vigilancia, al cabo, y por eso mismo, que la vigilancia é los parientes. Conque ya sabes por lo que no estás en condiciones de guardar mi vaca.

Tampoco tú valdrás, —le dijo á un licenciado del ejército.— No te daría miedo cuidala?

—Miedo á mí, que hi estau en Cuba, y no hi temido al gómito ni á los mambises? Miedo quien ha naufragau y s' ha batido en veinte acciones, quien ha subido á los montes más altos, quien ha descarrillau, y ha dormido en las penas al relente, y ha estau muertecico d' hambre y comidico por los bichos? Yo no tengo miedo á nada.

—Lo ves? Por eso no me vales. El que no tie temor á las cosas grandes, menos se lo tendrá á las pequeñas. Conque como á tú no te daría temor que se te escapase la vaca, un dia se iría quién sabe ande, y yo me quedaría sin ella.

A los cobardes tampoco quería confiársela, por recelo de que alquien quisiera robarla y no la suvieran defender.

Niá los hambrientos no fuese la ordenáran y se bebieran la leche.

Niá los hartsos, porque el hombre harto, es capaz de cuidarse de nada.

Niá los conocicos, por eso, por conocerlos demasiado y saber las faltas de que adolecían, que podrían recaer en perjuicio de la vaca.

Niá los desconocidos, por sospechar de ellos alguna jugarreta.

Por fin el señor Mirapalante dió con un peón que reunía las cualidades por él apetecidas.

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

—¡Ah! ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

Y la vaca, que se había quedado dormida, se levantó y se dirigió hacia el señor Mirapalante.

</

IMPRENTA DE "EL DEFENSOR DE CORDOBA,"

••• LEONES, NÚM. 15 ••

En este nuevo Establecimiento se hacen con perfección y economía toda clase de trabajos tipográficos.

Revistas y periódicos ilustrados.

Modelación para Ayuntamientos.

Esquelas mortuorias y recordatorios.

Los Talleres de EL DEFENSOR cuentan con todos los elementos necesarios para que los trabajos que en los mismos se ejecutan reunan todas las condiciones de buen gusto que exigen los modernos adelantos.

Calle Leones, núm. 15



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

DOMICILIO SOCIAL:

Madrid, calle de Olózaga, 1 (paseo de Recoletos)

Garantías

Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000

Primas y reservas... 52.247.236'25

Total... 64.247.236'25

42 años de existencia

Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acrece la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 108.597.513'08 pesetas.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones y especialmente las de Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Vazquez Velasco

OFICINAS: LICEO, 49.—CORDOBA

Agua de Azahar de los Califas

Preparación del Dr. Avilés

Lugar número, 2.—CORDOBA

Utilísima en todas las afeciones nerviosas y del corazón, bebida de sabor agradable para aromatizar infusiones de Thé, Manzanilla, Salvia, Tila, etc.

De venta en botellas, en la Farmacia del Dr. Avilés y otras de la capital y en la Droguería de la Unión Farmacéutica, Conde Cárdenas.

La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Dirección general, Madrid: Tetuan, 17 y 19, y Preciados, 3, principal

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA depositada Ptas. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en las provincias de Córdoba y Granada: Don Antonio Corroto. Oficinas, calle Alfaro número 28, Córdoba.

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO DENTISTA

Calle Gondomar, núm. 5

Donde está la Fotografía

CORDOBA

MANUEL SANCHEZ VERDEJO • DENTISTA •

Especialidad en convocatorias de novenas y fiestas religiosas á una ó varias tintas.

Trabajos comerciales, Memorandums, Facturas, Notas de precios, Recibos, Avisos de giro, Circulares, Cartas, Recibos talonarios, etc., etc.

Teléfono, núm. 70

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Nota de precios facilitados en la Cámaras de Comercio.

Aceite fresco, á 46 reales arroba; trigo duro, á 55 y 1/2; idem blanquillo, á 54; cebada, á 35; habas castellanas, á 61; idem cochineras, á 61; garbanzos tiernos, de 120, á 170; idem duros, á 95; harina blanca extra, á 19 y 1/2; idem idem corriente, á 19; idem recia acemolada, á 19 y 1/2 id. superior, á 20; idem id. corriente, á 19 y 3/4; id. idem tercera, á 18 y 3/4; cabezuela candeal, á 12; salvado, á 10; hoja, á 8; cabezuelo recio, á 10; salvado, á 8; hoja, á 4 y 1/2.

Valores públicos

Madrid 1

4 por 100 interior, 81'95.—5 por 100 amortizable, 101'15.—Banco de España, 438'00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 402'00.—Cheque vista París, 15'00.—Id. Londres, 28'92.

Libros de Agricultura

Vinicultura y Ganadería

PARA LOS VINICULTORES

La célebre obra del eminente enólogo Ottavi, es un guía de inapreciable valor para los vinicultores. Precio: 8 pesetas.

PARA LOS AGRICULTORES

Los abonos, obra declarada de mérito, escrita por el Dr. Llorente. Precio: 6 pesetas.

El cultivo del tabaco en España, por don M. Priego, Ingeniero agrónomo. Precio: 2 pesetas.

El cultivo del azafrán en España, por Morales Arjona. Precio: 1 peseta.

El hortelano moderno, por el Ingeniero agrónomo señor Fernández. Precio: 3 pesetas.

Cultivo de la patata, por el señor Matal, obra premiada. Precio: 2 pesetas.

El aceite de oliva, por el Dr. Bizzarri, traducida y comentada por D. Diago Pequeño. Precio: 3 pesetas.

El cultivo de la remolacha azucarera, por Llorente. Precio: 3'50 pesetas.

Para los que cultivan y acopian trigo, la obra sobre Enfermedades de los trigos que ha publicado el catedrático de Patología vegetal señor Navarro, debe consultarse por los que cultivan y acopian trigo, pues á todos les da solución para las complicaciones que presentan.

A LOS GANADEROS

Ganado lanar. Guía práctica para multiplicación, cría y explotación, por P. Moyano. Precio: 3 pesetas.

El ganado vacuno, por Pizarro, Catedrático de veterinaria de León. Precio: 4 pesetas.

A nuestros suscriptores hacemos e 20 por 100 de rebaja.

El pago es adelantado, y el certificado de cuenta del comprador.

Instalaciones Completas

Fábricas de Bebidas Espumosas

Lo más perfeccionado y económico para la fabricación de GASEOSAS, SIDRAS, VINO CHAMPAGNE, CERVEZAS y AGUAS MINERALES. Maquinaria en general y accesorios, sifones, modelos exclusivos; botellas de boca, y de otras formas y colores; escanciñas de frutas, ácidos, cilindros de ácido carbónico y demás artículos para la elaboración de bebidas gaseosas y cervezas; FILTROS PARA AGUA, CERVEZAS, VINOS JARABES Y LICORES. Maquinaria para lavar, llenar, encorchar y capsular las botellas. Especialidad en máquinas para hielo ó para frío. Hielo transparente e higiénico con aparatos sistema Escher, Wiss y Compañía, MOTORES OTTO de Gas Pobre.

Para presupuestos y detalles dirigirse á la fábrica de medias de

J. A. Constant y Compañía

CALLE DE PEDRO LOPEZ SIN NÚMERO (FRENTE AL 28)

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES PURGANTES

MEDALLA DE ORO, PARIS 1900

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba: Centro Farmacéutico

Viuda de Rafael Pineda

CISTER, 12—CORDOBA.
Fabricación de Artículos de Oro y Plata.

Esta casa ofrece sus géneros á los precios de fábrica y como especialidad para bodas y regalos.

Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 5 onzas; la onza con todos gastos á

Cubiertos, hechos á martillo, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á

Cubiertos fundidos, de plata de ley contrastados; peso 4 onzas; la onza con todos gastos á

Cucharitas de plata contrastadas, para café, desde media onza de peso á

Cuchillos, cabo de plata, para mesa, varios modelos, fabricados por la casa, desde

Cuchillos, cabo de plata, para postre, varios modelos, fabricados por la casa, desde

Todos los artículos de esta casa son garantizados, tanto en calidad como en calidades. Se compra oro y plata por todo su valor.

Chocolates de Confianza DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa

Premiados con medalla de PLATA en Córdoba, 1908; de Oro en la Exposición Regional Andaluza, de 1904, y en la Internacional de París de 1904.

Gran diploma de honor y medalla de ORO en la Exposición de París de 1905.

ALFAREROS, NÚM. 11.—POZOBLANCO

NOTA.—Para pedidos en esta capital, D. Francisco Rojano Corre, Ambrosio de Morales, 20

PAPEL

En la Administración de este periódico se vende por arrobas.